



# 梦桃摘金!

## 中国代表团金牌数追平冬奥会历史最佳战绩

# 四朝元老成就大满贯

### 冬奥焦点

□ 本报冬奥特派记者 王建

27次夺得世界杯个人赛冠军,徐梦桃是自由式滑雪女子空中技巧历史第一人,距离大满贯,她只差一枚冬奥会金牌。

在个人第四次冬奥会上,徐梦桃期盼已久的这枚金牌终于到来。2月14日晚,在北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中,徐梦桃以完美的一跳,拿下了个人首枚冬奥会金牌,同时也是中国女子空中技巧的冬奥会首金。这也是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌,中国代表团的金牌数也由此追平了在2010年温哥华冬奥会创造的历史最佳战绩。

徐梦桃走进新闻发布厅后,现场的中外记者为她送上了掌声。“金牌是我孩时的梦想,今天在家门口实现了,我创造了历史,成为了大满贯。”她激动地说。

### 最后一跳太漂亮了

受降雪影响,原本分两天进行的女子空中技巧资格赛和决赛都安排在了14日。在五个小时内进行四场比赛,对于31岁的老将徐梦桃来说是一个挑战。

首先进行的资格赛分为两轮,第一轮成绩前六名的选手直接晋级第一轮决赛,剩下的选手再进行一轮比拼,产生另外六名晋级选手。徐梦桃用一套难度系数4.028的动作,拿到101.10分,以第三名的成绩直接晋级。

第一轮决赛,徐梦桃第一跳难度提升到4.293,并较好地完成了动作,得到103.89分。之后的第二跳,她选择放弃,最终凭借第一跳的成绩以第二名的成绩晋级第二轮决赛。

决定金牌归属的第二轮决赛,率先出场的卫冕冠军胡什科娃得到了107.95的高分,给后面的对手带来很大压力。

徐梦桃倒数第二个出场,还是难度系数4.293的动作,她完美完成,稳稳落地,得到108.61分,超越胡什科娃排名第一。

落地之后,徐梦桃大喊一声:“太漂亮了!”

“我是在表扬自己。”徐梦桃说,资格赛因为下雪取消,决赛被安排在了晚上,难度更大,“晚上非常冷,雪感会速度很快,对我来说是有难度的,我最后一跳表现了出来,感觉自己跳得挺漂亮的。”

### 捅破窗户纸

最后出场的美国选手考德威尔落地摔倒,徐梦桃锁定冠军,她难以抑制激动的心情,泪洒赛场。她在赛场身披国旗忘情地高呼“我终于在家门口赢了,我终于赢了,我们赢了!”

这不是徐梦桃在本届冬奥会上第一次流泪。获得空中技巧混合团体银牌后,徐梦桃就在颁奖仪式上哭了。

“混合团体我们拿金牌的希望很大,特别想在家门口升旗奏国歌,但是没有做到,再就是想起来我上次拿银牌已经是八年前了,这一路走来不容易。”徐梦桃说,这两个原因让她破防了。

拿到金牌后的眼泪则饱含着激动,“我就是想喊,就是开心,我都不想睡觉了,希望这个幸

福的时刻可以过得慢一些。”

拿到金牌后,徐梦桃实现了在家门口升旗奏国歌的梦想,她说这种荣誉是无与伦比的,“我要非常快乐幸福地享受那一瞬间。”

中国上一次获得冬奥会自由式滑雪空中技巧的金牌是在2006年都灵冬奥会。自那之后的16年,中国选手收获了很多银牌,却一直无缘金牌,有人甚至把空中技巧队称作“收银牌”。徐梦桃的这枚金牌,打破了这种局面,用自己的话说是捅破了窗户纸,“窗户纸没捅破前,我们都在努力,在摸索中前进,现在窗户纸捅破了,我们会总结好经验。”徐梦桃说,希望男队接下来能表现最好的一面,取得好成绩后一起去庆祝。

### 比较健康的四年

16年,四届冬奥会,常年在赛场上征战,让徐梦桃的身体伤痕累累,“温哥华冬奥会前右腿前交叉韧带断裂,索契冬奥会前右腿内侧韧带撕裂,平昌冬奥会前左腿前交叉韧带断裂,之后做了半月板摘除手术……”在新闻发布会上,徐梦桃细数自己的一处处伤病,令人动容。

“支持我走到现在的,是对空中技巧的热爱,是成为奥运冠军的梦想,还有背后强大的祖国。非常感谢2020年中国冰雪的体能大比武。”徐梦桃说,疫情期间不能出国比赛,训练点一线非常枯燥,体能大比武提供了一个提高能力的好机会,“我作为一名老将,没有放弃任何一项,3000米跑了12分18秒,在600多人中排名第四,过程非常痛苦,但也因此变得更强大了。”

徐梦桃还表示,在北京冬奥会的备战过程中,训练保障都非常好,“这四年是我比较健康的四年,所以才有能量实现梦想。”



### 强势晋级决赛

# 中国“双子星”今日冲金

□ 本报冬奥特派记者 王建

2月14日,北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛和单板滑雪男子大跳台资格赛如期举行,中国年轻的“双子星”——18岁的谷爱凌和17岁的苏翊鸣分别亮相。经过激烈角逐,谷爱凌以第三名的成绩晋级次日决赛,苏翊鸣以155.25分的成绩排名第五,两人都强势晋级决赛。

2月14日下午,北京冬奥会单板滑雪男子大跳台资格赛在首钢滑雪大跳台举行。17岁的中国小将苏翊鸣以155.25分的成绩排名第五,成功晋级决赛。根据赛程安排,决赛将在15日下午举行。在展望决赛时,苏翊鸣表示,将努力发挥出最好的水平,完成最好的动作。

男子大跳台资格赛共有29名选手参赛,分三轮进行,排名前12位的选手晋级决赛。

苏翊鸣第八个出场。第一滑,他就做了内转1800抓板的高难度动作,赢得了满堂彩,裁判给出了92.50分,这也是全场比赛的最高分。第二轮,苏翊鸣降低难度,他选择了外转1440抓板尾的动作,可惜在落地时手扶雪,得到了62.75分。第三轮,为争取进入决赛,选手们纷纷加大难度,苏翊鸣也不例外。这次,他尝试了外转1800加抓板尾的高难度动作,但在落地时没有站住,只得到了28分。

“参加比赛的都是世界上最好的选手,需要完成最好的动作,得到足够的分数才能进入决赛。”苏翊鸣表示,很早就想好了这场比赛的战术,“完成了自己计划的一些动作,很遗憾第三轮出现失误,没能完成,但能成功晋级决赛很开心。”

2月18日,苏翊鸣就将迎来自己18岁的生日。“想要什么生日礼物?”在混采区,记者们把这个问题抛给他。

“参加冬奥会经历很特殊,借助这次机会看到这么多支持我,看到祖国的强大,这些东西已经特别珍贵。”苏翊鸣说,他希望在决赛中发挥出更好的水平,送给自己一份更珍贵的生日礼物。

这份更珍贵的生日礼物是奖牌甚至金牌吗?苏翊鸣说,他现在不会去想这些,“现在要专注于自己的动作,做好自己。”

苏翊鸣是世界上首个完成内转1800动作的运动员,在资格赛中,他没有拿出这套动作,在决赛中会不会尝试?苏翊鸣说肯定会,“所有人都发挥非常好,我也会发挥自己最好的水平,完成自己最难的动作。”

苏翊鸣参加比赛之前,谷爱凌在这里拿到了中国体育代表团在本届冬奥会上的首枚雪上项目金牌,大家都

期待苏翊鸣能延续这种势头。“我知道谷爱凌在这里拿了金牌,为她开心。”苏翊鸣说,他们交流很多,经常互相鼓励,“明天我们都是决赛,希望彼此都有好的发挥,更重要的是享受比赛,玩得开心。”

收获男子坡面障碍技巧银牌后,苏翊鸣的人气很高,有人称他为“小苏神”,而“大苏神”指的则是百米选手苏炳添。苏翊鸣说,他就是在偶像激励下成长起来的,特别明白偶像的重要性,“我希望把自己做到最好,能给喜欢单板滑雪的年轻人更多灵感和方向。”

2月14日,因降雪推迟一天的北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧比赛拉开帷幕。在当天上午进行的资格赛中,中国选手谷爱凌在第一滑出现失误的情况下,第二滑发挥出色,得到79.38分,以第三名的成绩晋级次日决赛。另一名中国选手杨硕瑞排名第23位。

女子坡面障碍技巧共有29名选手参赛,分两轮进行,取选手最好成绩,排名前12位的选手晋级决赛。在比赛中,谷爱凌第一个出场。

第一滑,她在第三个道具区出现失误,落地手扶雪,得到57.28分。第一滑结束后,谷爱凌排名第11位,这个排名并不保险,想要晋级决赛,她要第二轮拿出更好的表现。

压力面前,谷爱凌没有受到影响,她在第二轮很好地完成了动作。在等分的时候,谷爱凌非常轻松,悠闲地吃起了韭菜盒子。79.38分,排名第三!谷爱凌顺利晋级决赛。

在之前进行的女子大跳台比赛中,谷爱凌以资格赛第四名的成绩晋级最后夺冠。当时她说,资格赛不是决赛,主要目标就是晋级。这次坡面障碍技巧资格赛,谷爱凌采取的是同样的策略。相比于大跳台,坡面障碍技巧是谷爱凌更加擅长的项目,她在决赛中的表现令人期待。

被视为谷爱凌最大对手的爱沙尼亚选手西尔达鲁第一滑做出1080的高难度动作,得到80.96分。第二滑,西尔达鲁继续提升自己的表现,得到了86.15分的全场最高分。“第一滑我其实很紧张,因为大跳台我滑得不好,所以这一滑对我格外重要,很高兴我完成了这一滑。”西尔达鲁说。

平昌冬奥会第五名,挪威选手基利同样表现出色,两滑都超过80分,最后以86分的成绩排名第二。“我有点压力,但还是努力集中精力并开心比赛,然后就滑得越来越好,能完成这两滑非常高兴。”基利表示,她在很久之前就梦想得到一枚奥运会奖牌,会努力在决赛中表现得更好。



苏翊鸣在比赛中。(□新华社记者 黄宗治 报道)

# 苏翊鸣 决赛会做最难的动作

# 谷爱凌 更擅长坡面障碍技巧

党端看点

冬奥冰雪 北京冬奥会特别报道

雪蜡车导航表

今日决出9枚金牌 中国队多项目出击

15日将产生9枚金牌,中国选手将参与多个项目角逐,其中包括超级新星谷爱凌和苏翊鸣。

谷爱凌在坡面障碍技巧决赛有不少强劲对手,包括资格赛第一的爱沙尼亚选手西尔达鲁,但她会拿出自己的高难度动作,在云顶赛场继续冲金。

苏翊鸣则希望在当日的男子大跳台中站上最高领奖台,他表示,将努力冲刺,将自己的动作完美呈现出来。

单板滑雪女子大跳台也将决出金牌,小将荣格将出战。当天,赵嘉文将在北欧两项跳台滑雪/越野滑雪10公里中努力突破自我,孔凡影将在高山滑雪女子滑降中与高手过招,孙楷智车队和李纯健车队力争在男子双人雪车中赛出最好水平,中国队也将冬季两项男子4×7.5公里接力中奋勇争先。

其他比赛中,贾宗洋、齐广璞将领衔出战自由式滑雪男子空中技巧资格赛;中国男子冰壶队将先后迎战加拿大队、挪威队,中国女子冰壶队将挑战俄罗斯奥委会队。

另外,速度滑冰项目将在“冰丝带”产生女子团体追逐和男子团体追逐两枚金牌。(据新华社)

观热点 >>>

范可新亲吻冰面: 清澈的爱

诗情画意里的冬奥场馆 >>>

“冰之帆”再启航

齐小鲁说冬奥 >>>

我是冠军,为徐梦桃园梦点赞!

扫描二维码 看专题报道

# 北京冬奥会成为迄今 女性参赛比例最高的冬奥会

国际奥委会和北京冬奥组委在14日的例行发布会上介绍,北京冬奥会是迄今女性参赛比例最高、参与项目最多的冬奥会。

国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯表示,北京冬奥会女性运动员参赛比例达45.4%,全部109个小项中有女性运动员参与的项目占比53%。他说:“鼓励更多女性运动员参与,是国际奥委会的重要战略。我们与国际单项体育组织、国家(地区)奥委会、转播商和奥林匹克转播服务公司密切合作,在很多细微之处推动性别平等。比如跳台滑雪的第一枚金牌就出自女子比赛,其中出了很多标志性画面。”

北京冬奥组委新闻发言人严家蓉介绍,北京冬奥会新增项目充分考虑女性运动员平等参赛的问题,新增的7个小项中,2个为女子单项,4个为混合团体项目,仅有1个为男子单项,充分体现了《奥林匹克2020议程》中关于“推动运动中的性别平等”的理念。

严家蓉还说,为进一步促进性别平等,北京冬奥组委工作人员中女性员工比例不低于40%,女性志愿者比例不低于50%,并加强对女性同仁的保障,保证相同岗位女性和男性同仁有平等的工资薪酬等。同时,为女性运动员和涉奥人员提供安全的体育环境,比如在三个冬奥村的综合诊所专门设置女性诊疗室和理疗室,配备专业妇科医师,为女性涉奥人员提供服务。此外,实施中小学奥林匹克教育计划,为男女学生提供平等参与冰雪运动的机会。

前来出席发布会的北京冬奥组委运动委员会主席杨扬说,运动员委员会共19名委员中14人是女性,而总共11名赛事经理中7人是女性。“冬奥会截至目前一切顺利,女性在保障赛事运行方面发挥了重要作用,我为她们感到骄傲。”

(新华社北京2月14日电 记者 姬烨 吴书光)

杨扬: 让女儿看谷爱凌比赛 激励孩子们成长

在14日的北京冬奥会“女性力量”主题发布会上,我国冬奥首金得主、北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬说,开赛以来,全球运动员,尤其是女性运动员的表现让大家深受鼓舞,而她也让女儿观看了谷爱凌的比赛,希望冬奥会可以激励孩子们成长。

杨扬说,在冬奥赛场上,女性运动员展现出不同的美,不单是像花样滑冰这样的美,还有像雪上项目这样的飒。“冬季运动让我们女性从不同角度发现更美的自己,同时也从不同角度表达不一样的自己,我们也拓展了对美的定义,在这里我向所有的女性运动员致敬。”

杨扬还透露:“相信大家和我一样,感觉谷爱凌的发挥太不可思议了,我甚至让我的女儿去看她的比赛,我也希望她的表现能影响更多小朋友。”

本次比赛,18岁的谷爱凌在大跳台最后一跳,拿出此前从未做出的超高难度动作,凭借近乎完美的发挥逆转夺冠。

“我用他们的故事来激励我的女儿,希望她也能够像这些运动员一样,尤其像这些女孩子一样,变得非常勇敢,能够在未来去做想做的事。我相信很多妈妈也像我一样,都希望能用这些运动员的故事来激励她们的孩子成长。”杨扬说。

(新华社北京2月14日电 记者 姬烨 董意凡)